CAU HOI TRAC NGHIEM

CHU BE
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HAM $0 VA UNG DUNG DAO HAM

O Bai 01
SU PONG BIEN, NGHICH BIEN CUA HAM SO

Ki hiéu K 1a khoang ho#c doan hoéc niia khoang.

1) Piéu kién can dé ham s6 don diéu

Gia sti ham s6 y = f(x) c6 dao ham trén khoang K

® Néu ham s§ y = f(x) dong bién trén khoang K thi f'(x)>0,Vx €K.
® Néu ham s§ y = f(x) nghich bién trén khoang K thi f'(x)<0,vx €K.

2) Piéu kién dt dé ham s6 don diéu

Gia sti ham s6 y = f(x) c6 dao ham trén khoang K

® Néu f'(x)>0 v6imoi x thudc K thiham s§ f(x) dong bién trén K.

® Néu f'(x)<0 v6imoi x thudc K thi ham s6 f(x) nghich bién trén K.

® Néu f'(x)=0 v6i moi x thudc K thi ham s6 f(x) khong déi trén K (ham
s6y = f(x) con goi la ham héng trén K).

3) Dinh ly mé& rong
Cho ham s6 y= f(x) c6 dao ham trén K. Néu f'(x)>0 (f'(x) < 0), vxcK va
f'(x)=0 chi tai mot s6 hitu han diém thi ham s6 déng bién (nghich bién) trén K.
Chu y: f'(x)=0 chi tai mot s§ hitu han diém. Tuy nhién mot s ham s6'¢6 f'(x)=0
tai v han diém nhung céc diém rdi rac thi ham s vAn don diéu.
Vi du: Ham s6 y = 2x —sin2x.
Taco y'=2-2cos2x=2(1—cos2x)>0,Vx € R.

y'=0&1-cos2x=0« x=kr (k€Z) c6 vd han diém lam cho y'=0 nhung
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cac diém d6 roi rac nén ham s6 y =2x —sin2x dong bién trén R.
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Cau 1. Cho ham s§ y= f(x) xac dinh va c6 dao ham trén K. Khing dinh nio sau
day la sai?

A.Néu ham s6 y = f(x) dong bién trén khoang K thi f'(x)>0, Vx € K.

B.Néu f'(x)>0, Vx €K thi ham s6 f(x) dong bién trén K.

C.Néu f'(x)>0, Vx €K thiham s§ f(x) dong bién trén K.

D. Néu f'(x)>0, VxeK va f'(x)=0 chi tai mot s& hitu han diém thi ham s§

dong bién trén K.



Cau 2. Cho ham s6 f(x) xac dinh trén (a;b), v6i x,, x, bat ky thuoc (a;6). Khing
dinh nao sau day la dang?
A.Ham s6 f(x) dong bién trén (a;6) khiva chikhi x, <x, & f(x,)> f(x,).
B. Ham s6 f(x) nghich bién trén (a;6) khiva chikhi x, <x, & f(x,)= f(x,).
C.Ham s§ f(x) dong bién trén (a;6) khi va chikhi x, >x, < f(x)< f(x,).
D. Ham s6 f(x) nghich bién trén (g;6) khiva chi khi x, >x, & f(x,)< f(x,).
Cau 3. Khing dinh nao sau day la ding?
Sla)=f(x)

A. Ham s§ f(x) ddng bién trén (g;6) khi va chi khi
X =%

>0 v6i moi

x,,%, €(a;b) va x, = x,.

B. Ham s§ f(x) dong bién trén (a;6) khiva chikhi x, >x, < f(x)> f(x,).

C. Néu ham s6 f(x) dong bién trén (a;6) thi d6 thi ctia né di 1én tut trai sang
phai trén (4;0).

D. Ham s§ f(x) dong bién trén (g;6) thi do thi ctia n6 di xudng tit trai sang phai
trén (a;0).
Cau 4. Cho ham s8 f(x) c6 dao ham trén (a;4) . Khang dinh nao sau day 1a sai?

A.Néu f'(x)>0, Vx €(a;b) thi ham s6 f(x) ddng bién trén khodng (a;b).

B. Ham s6 f(x) nghich bién trén khoang(a;6) khi va chi khi f'(x) <0, Vx € (a;b)
va f'(x)=0 chi tai mot hitu han diém x € (g;b).

C. Néu ham s6 f(x) dong bién trén khoang (a;6) thi f'(x)>0, Vx € (a;b).
fx)—f(x)

X =X

D. Ham s6 f(x) nghich bién trén khodng (a;6) khi va chi khi <0

v6i moi x,,x, €(a;b) va x, = x,.
Cau 5. Khing dinh nao sau day la ding?

A. Né&u ham s6 f(x) dong bién trén (4;6), ham s6 g(x) nghich bién trén (a;6)
thi ham s6 f(x)+ g(x) dong bién trén (a;b).

B. Néu ham s6 f(x) ddng bién trén (g;6), ham s§ g(x) nghich bién trén (a;6) va
déu nhan gia tri duong trén (a;6) thi ham s6 f(x).g(x) dong bién trén (g;).

C. Néu cac ham s8 f(x), g(x) dong bién trén (a;6) thi ham s§ f(x).g(x) dong
bién trén (a;0).

D. Néu cac ham s6 f(x), g(x)nghich bién trén (a;6) va déu nhan gia tri Am trén
(a;6) thiham s6 f(x).g(x) dong bién trén (a;b).
Cau 6. Khing dinh nao sau day la sai?

A.Né&uham sd f(x) dong bién trén (a;) thi ham s6 — £ (x) nghich bién trén (a;b).

B. Néu ham s§ f(x) dong bién trén (a;6) thi ham s§ nghich bién trén (a;5).
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f(x)
C.N&u ham s§ f(x) ddng bién trén (a;b) thi f(x)+2016 dong bién trén (a;b).
D. Néu ham s f(x) dong bién trén (a;6)thi—f(x)—2016 nghich bién trén (a;b).
Cau 7. Néu ham s6 y = f(x) dong bién trén khoang (—1;2) thi ham s6 y= f(x+2)

dong bién trén khoang nao trong cac khoang sau day?



A (-12). B. (1,4). C. (-30). D. (-2;4).
Cau 8. Néu ham s6 y= f(x) dong bién trén khoang (0;2) thi ham s§ y= f(2x)
dong bién trén khoang nao?
A. (0;2). B. (0;4). C. (0;1). D. (-2;0).
Cau 9. Cho ham s6 y = f(x) dong bién trén khoang (a;6) . Ménh dé nao sau day sai?
A.Ham s6 y= f(x+1) dong bién trén (a;b).
B. Ham s6 y =—f(x)—1 nghich bién trén (a;).
C. Ham s6 y =—f(x) nghich bién trén (4;5).
D. Ham s6 y = f(x)+1 dong bién trén (4;).
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CAu 10. Cho ham s6 y = x? —x* + x . Ménh dé nao sau day la ding?

A. Ham s6 da cho dong bién trén R .

B. Ham s§ da cho nghich bién trén (—oo;1).

C. Ham s6 d4 cho dong bién trén (I;++0c) va nghich bién trén (—oo;1).

D. Ham s6 d4 cho dong bién trén (—oo;1) va nghich bién (1;+00).
Cau 11. Ham s6 y=x’—3x*> —9x +m nghich bién trén khoang nao dugc cho duéi
day?

A. (-13). B. (—o0;—3) hodc (L;+00).
C.R. D. (—o0;—1) hodc (3;+00).
Cau 12. Ham s6 nao sau day nghich bién trén toan truc s6?
A y=x-3x". B. y=—x"+3x*-3x+2.
C.y=—x"+3x+1. D. y=x".

Cau 13. (DE MINH HOQA 2016 — 2017) Ham s6 y =2x* +1 ddng bién trén khoang
nao?

1

A. [—oo;—%]. B. (0;+00). C. [—E;—s—oo . D. (—05;0).

CAu 14. Cho ham s6 y = 2x* —4x”. Ménh dé nao sau day sai?
A. Ham s6 da cho nghich bién trén cac khoang (—oo;—1) va (0;1).
B. Ham s§ da cho déng bién trén cac khoang (—oc;—1) va (I;+00).
C. Trén cac khoang (—oo;—1) va (0;1), y'<0 nén ham s6 da cho nghich bién.
D. Trén cac khoang (—1;0) va (I;+oc), y'>0 nén ham s6 da cho dong bién.

Cau 15. Ham s6 nao sau day nghich bién trén R ?

A y=x+3x"—4. B. y=—x+x*-2x—1.
C.y=—x"4+2x"-2. D. y=x*-3x"+2.
A . ) . VR U ~ 2x+1 .,
Cau 16. Cac khoang nghich bién cua ham s6 y = N la:
x_
A R\{1}. B. (—o0;1)U(L;+00).
C. (—oo;1) va (1;400). D. (—o0;400).
Cau 17. Cho ham s6 y = 2x—1 . Ménh dé nao sau day dung?
¥

A. Ham s6 da cho dong bién trén R .
B. Ham s6 da cho nghich bién trén R .
C. Ham s6 da cho déng bién trén ting khoang xac dinh.



D. Ham s6 da cho nghich bién trén tting khoang xac dinh.

Céu 18. Cho ham s6 y = 2* !
X+

. Ménh dé nao sau day diung?
A. Ham sd da cho dong bién trén R.
B. Ham sg da cho dong bién trén R\{-2}.
C. Ham s§ da cho dong bién trén (—oc;0).
D. Ham s6 @4 cho dong bién trén (1;+00).
Cau 19. Ham s6 nao sau day nghich bién trén méi khoang xac dinh ctia n6?

:x72 B :fx+2 C x—2 D y— x+2

Py Y= . ey Y=
CAu 20. Cho ham s§ y =+1—x? . Khing dinh nao sau day 1a dding?

A. Ham s8 da cho dong bién trén [0;1]

B. Ham s6 da cho dong bién trén toan tap xac dinh

C. Ham s6 d4 cho nghich bién trén [0;1]

D. Ham s6 da cho nghich bién trén toan tap xac dinh.
CAu 21. Ham s6 y = V2x— % nghich bién trén khoang nao da cho duéi day?

A. (0;2). B. (0;1). C. (1,2). D. (-11).
CAau 22. Cho ham s6 y =+x—1++/4—x . Ménh dé nao sau day la dung?

A. Ham s§ da cho nghich bién trén (1;4).

B. Ham s6 da cho nghich bién trén [l;g].
C. Ham s6 da cho nghich bién trén [3;4].
D. Ham s6 da cho nghich bién trén R.

Cau 23. Ham s6 nao sau day dong bién trén R ?

2x—1
A y= .
7 x+1

C.y=x"-2x"+x+1. D. y=+vx’—x+1.

Cau 24. Ham s6 nao sau day dong bién trén R ?

B. y=2x—cos2x—5.

A. y:(x—l)2—3x+2. B.y———* .
x+1
C.y=—"_. D. y=tanx.
7 x+1 ' ¥

Cau 25. Khing dinh nao sau day la sai?
A.Ham s6 y =2x+cosx dong bién trén R.
B. Ham s6 y = —x® —3x+1 nghich bién trén R .
C.Ham s6 y= 2x-1 dong bién trén méi khoang xac dinh.
x J—
D. Ham s§ y =2x" +x +1 nghich bién trén (—oc;0).

Céau 26. Cho ham s6 y = f(x) lién tuc trén R va c6 bang bién thién nhu sau:

x | —o0 -3 -2 +00
a + 0+ 0 -
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Trong cAc ménh dé sau, c6 bao nhiéu ménh dé sai?
I. Ham s6 da cho dong bién trén cac khoang (—oo;—5) va (—3;-2).
II. Ham s6 da cho dong bién trén khoang (—oo;5).
III. Ham s6 da cho nghich bién trén khoang (—2;+00).
IV. Ham s6 da cho dong bién trén khoang (—oo;—2).
A. 1. B. 2. C.3. D. 4.
Cau 27. Cho ham s6 y = f(x) c6 bang bién thién nhu hinh duéi ddy. Ménh dé nao
sau day la ding?

x |—o0 -1 2 +0o0

o —o0
A. Ham s6 da cho ddng bién trén cac khoang (—2;400) va (—o0;—2).
B. Ham s6 da cho déng bién trén (—oc;—1)U(—1;2).
C. Ham s6 d4 cho dong bién trén khoang (0;2).
D. Ham s6 d4 cho dong bién trén (—2;2).
Cau 28. Cho ham s6 y = f(x) c6 bang bién thién nhu hinh duéi ddy. Ménh dé nao

sau day la ding?

1
x |—00 _5 3 400
y' + + 0 —
+00
Yy / 4 \
—00 —00 —00

A. Ham s6 da cho dong bién trén cac khoang [—oo;—%] va (3;400).

B. Ham s6 da cho déng bién trén khoang [—%;+oo].

C. Ham s6 d4 cho nghich bién trén khoang (3;+00).

D. Ham s6 da cho dong bién trén khoang (—oc;3).
Cau 29. Cho ham s6 y = f(x) xac dinh lién tuc trén R\{-2} va c6 bang bién thién
nhu hinh duéi day.

X | —o0 -3 -2 -1 400
y' + 0 - - o +

+00 +00
Y ~a ) e




Khéng dinh nao sau day 1a ding?
A. Ham s§ da cho nghich bién trén khoang (—3;—2)U(—2;-1).
B. Ham s6 da cho c6 gi4 tri cuc dai bang —3.
C. Ham s6 d4 cho dong bién trén khodng (—oo;—3) va (—1;+00).
D. Ham s6 d4 cho c6 diém cyc tiéu 1a 2.
Cau 30. Cho ham s6 y = f(x) xac dinh, lién tuc trén R AY
va c6 d6 thi nhu hinh vé bén. Khing dinh nao sau day

N a0
lasaz. /\ 0 1

. Ham s6 dong bién trén (1;+o0). =)

—

A A=

B. Ham s dong bién trén (—oo;—1) va (1;+00).
C. Ham s6 nghich bién trén khoang (—1;1).
D. Ham s6 dong bién trén (—oo;—1)U(1;400).

Cau 31. Cho ham s§ f(x) lién tuc trén R va c6 d6 thi
nhu hinh vé bén. Khing dinh nao sau day la dung?
A. Ham s6 dong bién trén (—oo;0) va (0;+00).

B. Ham s dong bién trén (—1;0)U(1;+o0). 1

C. Ham s6 dong bién trén (—oo;—1) va (1,+00).

<_

1,0) va (1;4o00).

Y.

D. Ham s6 dong bién trén

Cau 32. Cho ham s6 f(x) c6 dao ham f'(x) xéac dinh, vA
lién tyc trén R va f‘(x) c6 dd thi nhu hinh vé bén.
Khéng dinh nao sau day 1a ding?

A. Ham s6 dong bién trén (1;+00).

B. Ham s6 dong bién trén (—oo;—1) va (3;+00).

C. Ham s6 nghich bién trén (—oo;—1).

D. Ham s6 d6ng bién trén (—oo;—1)U(3;400). 4
Cau 33. Cho ham s6 f(x)=x"+x"+8x+cosx va hai s6 thuc a, b sao cho a<b.
Khing dinh nao sau day 1a ding?

A. f(a)=f(b). B. f(a)> f(b).

C. f(a)< f(b). D. Khéng so sanh duge f(a) va f(b).

Céiu 34. Cho ham s6 f(x)=x" —2x" +1 va hai 6 thuc u, v €(0;1) sao cho u>v.
Khéng dinh nao sau day 1a ding?

A. f(u)=f(»). B. f(u)> f(v).

C. flu)< f(v). D. Khong so sanh f(u) va f(v) dugc.
Cau 35. Cho ham s§ f(x) c6 dao ham trén R sao cho f'(x)>0, Vx>0. Biét
e~2,718 . Héi ménh dé nao duéi day dung?

A. fe)+f(m)<f(3)+ f(4). B. f(e)— f(r)>0.

C. fle)+ f(m)<2f(2). D. f(1)+£(2)=2/(3).



Cau 36. Ham s6 y =ax’ +bx’ +cx +d dong bién trén R khi:

a=b=0;¢c>0 a=b=c=0
B —3ac<0 la>0; 0 —3ac<0
a=b=0; ¢c>0 a=b=0;c>0

la>0; 8" —3ac <0 la>0; b —3ac>0
Cau 37. Tim t&t cac cac gia tri thuc ctia tham s6 m dé ham s6 y= x> +3x* + mx+m
dong bién trén tap xac dinh.
A. m<1. B. m>3. C. -1<m<3. D. m<3.
CAu 38. Cho ham s6 y = %x3 —mx® +(4m—3)x+2017. Tim gia tri 16n nhét cta tham

s6 thuc m dé ham s6 da cho dong bién trén R .
A m=1. B.m=2. C.m=4. D. m=3.
Cau 39. (DE CHINH THUC 2016 — 2017) Cho ham s8 y = —x° —mx® +(4m+9)x +5

v6i m la tham s6. C6 bao nhiéu gia tri nguyén cia m dé ham s6 nghich bién trén
khoang (—o0;400)?
A. 4. B. 6. C. 7. D. 5.

CAu 40. Cho ham s6 y = %xs —2x* +(m+3)x+m. Tim gia tri nh6 nh4t cua tham s6

m dé ham s6 déng bién trén R .
A m=-4. B. m=0. C.m=-2. D. m=1.
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CAu 41. Cho ham s8 y:(m—l—Z)x?—(m—i—Z)xz +(m—8)x+m’ —1. Tim tit ca cac gia

tri cla tham s6 thuc m dé ham s6 nghich bién trén R.
A m<-2. B.m>-2. C.m<-=-2. D m>-2.
Ciu 42. Cho ham s6 y=x"—(m+1)x’ —(Zm2 —3m +2)x +2m(2m—1). Tim tét ca cac

gia tri thuc cia tham s6 m dé ham s6 da cho déng bién trén [2;+0c).
A m<5. B. —2§m§%. C.m>-2. D.m<%.

Cau 43. C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctua tham s6 thuc m thudc khoang (—1000;1000)
dé ham s6 y=2x" —3(2m+1)x> +6m(m+1)x +1 déng bién trén khodng (2;+00)?

A. 999. B. 1001. C. 998. D. 1998.
Cau 44. Tim tit ca cac gia tri cia m dé ham s§ y=x’—3(m+1)x" +3m(m+2)x
nghich bién trén doan [0;1].

A. m<0. B. -1<m<0. C. -1<m<0. D. m>-1.
CAu 45. Cho ham s6 y = —%x3 +(m—1)x* +(m+3)x—4. Tim tat ca cac gia tri thuc

ctia tham s8 m dé ham s6 da cho ddng bién trén khoang (0;3).

A.ng. B.mﬁ%. C. m>1. D.1§m§%.

[V . 1 e N ~ .
Cau 46. Biét rang ham s6 y = §x3 + 3(m — l)x2 +9x +1(6i m la tham s6 thuyc) nghich
bién trén khoang (x,;x,) va dong bién trén cac khoang giao véi (x,;x,) bng réng. Tim tt ca
cac gid trictia m d |x, —x,|= 6+/3.

A m=-1. B. m=3.



C.m=-3,m=1. D. m=-1, m=3.
Cau 47. Tim t4t ca cAc gia tri thuc cta tham s6 m d6 ham s8 y = x> 4 3x% + mx +m gidm
trén doan c6 d6 dai 16n nhat bang 1.

A.m:—g. B. m=3. C. m<3. D.ng.
4 4

Cau 48. Tim t4t ca cac gia tri thuc cta tham s6 m d6 ham s8 y = x° 4+ 3x* + mx +m gidm
trén doan c6 d6 dai 16n nhat bang 2 .

A. m=0. B. m<3. C. m=2. D. m>3.
Cau 49. Choham s6 y =x* —2(m—1)x*> + m—2 v6i m la tham s6 thuc. Tim tét ca cac
gia tri m dé ham s§ dong bién trén khoang (1;3).

A 1<m<2. B. m<2. C. m<I1. D 1<m<?2.
Cau 50. Tim t4t ca cac gia tri thuc ctia tham s§ m dé ham s§ y = x* —2mx’ nghich
bién trén (—oc;0) va dong bién trén (0;+00).

A m<0. B.m=1. C. m>0. D.m=0.
Cau 51. Cho ham s8 y=(m’—2m)x" +(4m—m’)x* —4. Héi c6 bao nhiéu gid tri
nguyén clia tham s6 m dé ham s§ dong bién trén khoang (0;+oc0).

A. 0. B. V6 s6. C.2. D. 3.

A . R ” - PN - -1 . e
Cau 52. Tim tat ca cac gia tri thuc cua tham s6 m dé ham s6 y = a nghich bién
m
trén khoang (—o0;2).

A m>2. B.m>1. C.m>2. D. m>1.
. L , , . » mx—2m-—3 . N
Cau 53. (DE CHINH THUC 2016 — 2017) Cho ham s§ y=———= véi m la
x—m
tham s6 thuc. Goi S 1a tap hop tat ca cac gia tri nguyén caa m dé ham s6 dong bién
trén cac khoang xac dinh. Tim s6 phan tii caa S .

A. 5. B. 4. C. Vb sb. D. 3.
" . R . . N FEN ~ x+2m—-3 .5 o N
Cau 54. Goi S la tap hgp cac s6 nguyén m dé ham s6 y = iz dong bién trén
x—3m

khoang (—oo;—14). Tinh téng T cta cac phén ti trong S.
A. T=-9. B. T =-5. C. T =-6. D. T =-10.

A T S o 21 o -2 . e
Cau 55. Tap tat ca cac gia tri cua tham s6 m dé ham s6 y= % nghich bién
x+m—

trén ting khoang xac dinh 1a khoang (a;6). Tinh P=b—a.

A. P=-3. B. P=-2. C. P=-1. D. P=1.
. 5 . m*x +5 .
Cau 56. Goi S 1a tap hgp cac s6 nguyén m dé ham s6 y = e+ 1 nghich bién trén
mx
khoang (3;-+00). Tinh téng 7' cta cac phén tii trong S.
A. T =35 B. T = 40. C. T =45. D. T =50.

tanx —2

Cau 57. Tim t&t ca cac gia tri thuc cia tham s6 m dé ham s§ y= dong

tanx —m+1
bién trén khoang [o;ﬂ .

A. me[l;400). B. me(3;4+00).

C. me[2;3). D. m e (—o0;1]U[2;3).



Cau 58. Tim t4t ca céc gia tri thuc cta m dé ham s§ y— w nghich bién trén
sinx —

khoang [%;w] )

A.m>—1. B.m>-1. C. m<—1. D. m<-1.
~ ~ A 92 s ., . 92 A 4 N A 2 .
Cau 59. Tim t4t ca cac gia tri thuc cua tham s6 m dé ham s6 y = zcos—x+3 nghich
cosx —m

bién trén khoang [0;%].

A. me(=3;+). B. m € (—00;—3]U[2;+0).
C. me(—o0;—3). D. m e (-3;1]U[2;400).
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Cau 60. Tim t4t cic cac gia tri thuc ctia tham s§ m dé ham s6 y = x;_mx—l nghich
—x

bién trén cac khoang xac dinh.
A . m<0. B. m>0. C.m=0. D. meR.
Cau 61. Biét ring ham s6 y =2x+asinx+bcosx dong bién trén R. Ménh dé nao
sau day la ding?
A 2+b0°<2. B.d+b>2. C.ad*+b*<4. D. &> +b>>4.
Cau 62. Tim t4t ca cic gia tri cia b dé ham s§ f(x)=sinx—bx+c nghich bién trén
toan truc so.
A b>1. B.b<1. C.b=1. D. »<1.
Céiu 63. Cho ham s6 f(x) c¢6 dao ham f'(x) xac dinh, Ay
lién tyc trén R va f'(x) c¢6 d6 thi nhu hinh vé bén.
Khing dinh nao sau day 1a ding?
A.Ham s6 f(x) dong bién trén (—oc;1).

\ S

B. Ham s6 f(x) dong bién trén (—oc;1) va (I;400). ol /1

(x)
C.Ham s6 f(x) ddng bién trén (1;+00).
D. Ham s6 f(x) dong bién trén R.

Cau 64. Cho ham s6 f(x)=ax"+bx’ +ox’ +dx+e Y
(a=0). Biét rang ham s6 f(x) c6 dao ham 1a f'(x)
va ham s6 y= f'(x) ¢6 d6 thi nhu hinh vé& bén. Khi
d6 nhan xét nao sau day la sai?
A.Trén (—2;1) thi ham s6 f(x) ludn tang.
B.Ham f(x) giam trén doan [-1;1].

A 4

C.Ham f(x) dong bién trén khoang (1;+00).

D. Ham f(x) nghich bién trén khoang (—oc;—2)
Céiu 65. Cho ham s6 f(x) ¢6 dao ham f’(x)=x*(x+2). Ménh dé nao sau day dung?

A. Ham s6 da cho dong bién trén khoang (—2;+ ).

B. Ham s6 da cho nghich bién trén cac khoang (—oo;—2) va (0;+00).

C. Ham s6 d& cho ddng bién trén cac khoang (—oo;—2) va (0;+00).

D. Ham s da cho nghich bién trén khoang (—2;0).



CAU HOI TRAC NGHIEM

CHU BE
1.

HAM $0 VA UNG DUNG DAO HAM

O Bai 01
SU PONG BIEN, NGHICH BIEN CUA HAM SO

Ki hiéu K 1a khoang ho#c doan hoéc niia khoang.

1) Piéu kién can dé ham s6 don diéu

Gia sti ham s6 y = f(x) c6 dao ham trén khoang K

® Néu ham s§ y = f(x) dong bién trén khoang K thi f'(x)>0,Vx €K.
® Néu ham s§ y = f(x) nghich bién trén khoang K thi f'(x)<0,vx €K.

2) Piéu kién dt dé ham s6 don diéu

Gia sti ham s6 y = f(x) c6 dao ham trén khoang K

® Néu f'(x)>0 v6imoi x thudc K thiham s§ f(x) dong bién trén K.

® Néu f'(x)<0 v6imoi x thudc K thi ham s6 f(x) nghich bién trén K.

® Néu f'(x)=0 v6i moi x thudc K thi ham s6 f(x) khong déi trén K (ham
s6y = f(x) con goi la ham héng trén K).

3) Dinh ly mé& rong
Cho ham s6 y= f(x) c6 dao ham trén K. Néu f'(x)>0 (f'(x) < 0), vxcK va
f'(x)=0 chi tai mot s6 hitu han diém thi ham s6 déng bién (nghich bién) trén K.
Chu y: f'(x)=0 chi tai mot s§ hitu han diém. Tuy nhién mot s ham s6'¢6 f'(x)=0
tai v han diém nhung céc diém rdi rac thi ham s vAn don diéu.
Vi du: Ham s6 y = 2x —sin2x.
Taco y'=2-2cos2x=2(1—cos2x)>0,Vx € R.

y'=0&1-cos2x=0« x=kr (k€Z) c6 vd han diém lam cho y'=0 nhung

- R 2N N N A . A g A
cac diém d6 roi rac nén ham s6 y =2x —sin2x dong bién trén R.

CAU HOI TRAC NGHIEM

Cau 1. Cho ham s§ y= f(x) xac dinh va c6 dao ham trén K. Khing dinh nao sau
day la sai?

A.Néu ham s6 y = f(x) dong bién trén khoang K thi f'(x)>0, Vx K.

B.Néu f'(x)>0, Vx €K thi ham s6 f(x) dong bién trén K.

C.Néu f'(x)>0, Vx €K thiham s f(x) dong bién trén K.

D. Néu f'(x)>0,¥x€K va f'(x)=0 chi tai mot s¢ hitu han diém thi ham s¢

dong bién trén K.
Lgi giai. Chon C.



Cau 2. Cho ham s6 f(x) xac dinh trén (a;b), v6i x,, x, bat ky thudc (a;6). Khiang
dinh nao sau day la dang?
A.Ham s6 f(x) dong bién trén (a;6) khiva chikhi x, <x, & f(x,)> f(x,).
B. Ham s6 f(x) nghich bién trén (a;6) khiva chikhi x, <x, & f(x,)= f(x,).
C.Ham s§ f(x) dong bién trén (a;6) khi va chikhi x, >x, < f(x)< f(x,).
D. Ham s6 f(x) nghich bién trén (g;6) khiva chikhi x, >x, & f(x,)< f(x,).
Loi giai. A sai. Stia lai cho dungla "x, <x, & f(x,)< f(x,)".
B sai: Stia lai cho dung la "x, <x, < f(x,)> f(x,)".
C sai: Suia lai cho dungla "x, > x, & f(x,)> f(x,)".
D ding (theo dinh nghia). Chon D.
Cau 8. Khéng dinh nao sau day la ding?
f(x,)—f(x)

X =X

A. Ham s6 f(x) dong bién trén (a;b) khi va chi khi >0 v6i moi

x,,%, €(a;b) va x, = x,.
B. Ham s§ f(x) dong bién trén (a;6) khiva chikhi x, >x, < f(x)> f(x,).
C. Néu ham s§ f(x) ddng bién trén (a;b) thi do thi cia né di 1én tu trai sang
phai trén (a;0).
D. Ham s6 f(x) dong bién trén (a;) thi do thi cia né di xudng ti trai sang phai
trén (a;0).
f(x)—f(x)

X, — X%

Loi giai. A sai: Stia lai cho dung la " >0".

B sai: Stia lai cho dungla "x, > x, < f(x,)> f(x)".

C ding (theo dang diéu ctia d6 thi ham dong bién). Chon C.

D sai (d6i nghia véi dap an C).

Cau 4. Cho ham s8 f(x) c6 dao ham trén (a;4) . Khiang dinh nao sau day la sai?
A.Néu f'(x)>0, Vx €(a;b) thi ham s§ f(x) dong bién trén khoang (4;5).
B. Ham s6 f(x) nghich bién trén khoang(a;6) khi va chi khi f'(x) <0, Vx € (a;b)

va f'(x)=0 chi tai mot hitu han diém x € (a;8).
C. Néu ham s§ f(x) ddng bién trén khoang (a;6) thi f'(x)>0, Vx € (a;b).

fx)—f(x)

D. Ham s6 f(x) nghich bién trén khodng (a;6) khi va chi khi
X=X

<0

v6i moi x,,x, €(a;0) va x, = x,.
L&i giai. Chon C. Sta lai cho dung 1a "Néu ham s§ f(x) dong bién trén (g;6) thi
f'(x)=0, Vx €(a;0)"
Cau 5. Khing dinh nao sau day 1a dung?

A. Néu ham s6 f(x) dong bién trén (a;6), ham s6 g(x) nghich bién trén (a;0)
thi ham s6 f(x)+ g(x) dong bién trén (a;5).

B. Néu ham s6 f(x) dong bién trén (a;6), ham s6 g(x) nghich bién trén (a;6) va
déu nhan gia tri duong trén (a;4) thi ham s6 f(x).g(x) dong bién trén (4;0).



C. Néu cac ham s6 f(x), g(x) dong bién trén (g;6) thi ham s6 f(x).g(x) dong
bién trén (a;0).

D. Néu cac ham s6 f(x), g(x)nghich bién trén (¢;6) va déu nhén gia tri Am trén
(a;6) thi ham s6 f(x).g(x) dong bién trén (a;b).
Loi giai. A sai: Vi téng cia ham ddng bién véi ham nghich bién khéng két luan duge
diéu gi.
B sai: D& cho khing dinh dung thi g(x) dong bién trén (a;5).
C sai: Ham s§ f(x), g(x) phaila cac ham duong trén (;6) méi thod man.
D ding. Chon D.
Cau 6. Khing dinh nao sau day 1a sai?

A. Néu ham s§ f(x) dong bién trén (g;6) thi ham s —f(x) nghich bién trén

(;0).

B. Néu ham s6 f(x) dong bién trén (g;6) thi ham s&
(;0).

C. Néu ham s f(x) dong bién trén (g;6) thi ham s§ f(x)+2016 dong bién trén
(;0).

D. Néu ham s6 f(x) dong bién trén (a;6) thi ham s6 —f(x)—2016 nghich bién
trén (a;b).

nghich bién trén

X

Loi giai. Vi du ham s6 f(x)=x dbng bién trén (—oo;+oc), trong khi d6 ham so

1 nghich bién trén (—oc;0) va (0;+00). Do d6 B sai. Chon B.
flx) x

Cau 7. Néu ham s6 y = f(x) dong bién trén khoang (—1;2) thi ham s6 y= f(x+2)
dong bién trén khoang nao trong cac khoang sau day?

A (-1;2). B. (1,4). C. (-3;0). D. (-2;4).
L&i giai. Tinh tién d6 thi ham s6 y = f(x) sang trai 2 don vi, ta s& dugc db thi caa
ham s6 y= f(x+2). Khi d6, do ham s6 y= f(x) lién tuc va dong bién trén khoang
(—1;2) nén ham s6 y = f(x+2) déng bién trén (—3;0). Chon C.
Cach trdc nghiém nhanh. Ta 6p x+2€(—1;2)———1<x+2<2 < -3<x <0.
Cau 8. Néu ham s6 y= f(x) dong bién trén khoang (0;2) thi ham s§ y= f(2x)
dong bién trén khoang nao?

A. (0;2). B. (0;4). C. (0;1). D. (-2;0).
Loi giai. Téng quat: Ham s6 y = f(x) lién tuc va déng bién trén khoang (a;5) thi

ab

ham s6 y = f(nx) lién tuc va déng bién trén khoang [ ] . Chon C.

nn

Cach tric nghiém nhanh. Ta 6p 2x €(0;2)——0<2x <2~ 0<x<1.

Cau 9. Cho ham s y = f(x) dong bién trén khoang (4;6) . Ménh dé nao sau day sai?
A.Ham s8 y= f(x+1) dong bién trén (g;b).

B. Ham s6 y =—f(x)—1 nghich bién trén (4;).

C. Ham s6 y =—f(x) nghich bién trén (4;0).

D. Ham s6 y = f(x)+1 dong bién trén (g;b).



Lgi giai. Chon A.

Cau 10. Cho ham s6 y = %3— x* + x . Ménh dé nao sau day 1a ding?

A. Ham s6 da cho dong bién trén R .

B. Ham sg da cho nghich bién trén (—oo;1).

C. Ham s6 d4 cho dong bién trén (I;++0c) va nghich bién trén (—oo;1).

D. Ham s6 d4 cho dong bién trén (—oo;1) va nghich bién (1;+00).
Loi giai. Dao ham: y' =2 —2x+1=(x—1) >0,vxeR va y =0 x=1.
Suy ra ham s§ da cho luén dong bién trén R . Chon A.
Cau 11. Ham s6 y=x’ —3x> —9x+m nghich bién trén khoang nao dugc cho duéi
day?

A (-1,3). B

C.R. D. (—o0;—1) hodc (3;+00).
Loi gidi. Ta c6: y' =3x> —6x—9.
Tacoé y <0 3% —6x—-9<0e —-1<x<3.
Vay ham s da cho nghich bién trén khoang (—1;3). Chon A.
Cau 12. Ham s6 nao sau day nghich bién trén toan truc s6?

A y=x"-3x". B. y=—x"+3x>-3x+2.

C. y=—x"+3x+1. D. y=x".
Loi giai. Dé ham s6 nghich bién trén toan truc sd thi hé s6 cia x* phai Am. Do d6 A
& D khong théa man.
Xét B: Taco y'=-3x* +6x—3=—(x—17 <0,VxcR va y'=0&x=1,
Suy ra ham s\()’ nay luén nghich bién trén R . Chon B.
Cau 13. (DE MINH HOQA 2016 — 2017) Ham s6 y =2x* +1 ddng bién trén khoang
nao?

A.

—oo;—%] . B.(0;400). C. [—%;—&-oo] . D. (—05;0).
Loi giai. Taco y'=8x>0< x>0.
Vay ham s6 da cho dong bién trén khoang (0;4occ). Chon B.
Cau 14. Cho ham s6 y = 2x* —4x”. Ménh dé nao sau day sai?
A. Ham sg da cho nghich bién trén cac khoang (—oo;—1) va (0;1).
B. Ham s6 da cho déng bién trén cac khoang (—oo;—1) va (I;+00).
C. Trén cac khoang (—oo;—1) va (0;1), y'<0 nén ham sd da cho nghich bién.
D. Trén cac khoang (—1;0) va (I;+oc), y'>0 nén ham s6 da cho dong bién.
x=0
x==1

Vé phac hoa bang bién thién va két luan duge rang ham s6

Loi gidi. Ta c6 y'=8x" —8x =8x(x’ —1); y' =0«

e Dong bién trén cac khoang (—1,0) va (1;4o00).

e Nghich bién trén cac khoang (—oo;—1) va (0;1). Chon B.

Cau 15. Ham s6 nao sau day nghich bién trén R ?
A y=x+3x"—4. B. y=—x+x*-2x—1.
C.y=—x"42x"-2. D. y=x"-3x"+2.



Loi giai. Ham trung phuong khéng thé nghich bién trén R . Do d6 ta loai C & D.
P& ham s6 nghich bién trén R s6 thi hé s6 ctia »* phai 4m. Do d6 loai A.

Vay chi con lai dap 4n B. Chon B.

That vay: Véi y=—x" +x* —2x—1——y'=-3x> +2x—2 ¢6 A'=-5<0.

Cau 16.|Cac khoang nghich bién cia ham s6 y = 2x +11 1a:
x_
A. R\{1}. B. (—o0;1)U(L;+00).
C. (—oo;1) va (1;400). D. (—o0;400).
L&i giai. T4p xac dinh: D=R\{1}. Pao ham: y’ = _—32 <0, Vx =1.

Vay ham s nghich bién trén cac khoang (—oo;1) va (1;4+00). Chon C.

Ch1 y: Sai 1am hay gip 14 chon A hoidc B. Luu y rang ham bac nhat trén nh4t nay la
dong bién trén tiing khoang xac dinh.
n s . 2x—1 PO A as
Cau 17. Cho ham s6 y= x—l Ménh dé nao sau day diang?
x p—
A. Ham s6 da cho déng bién trén R .
B. Ham s6 da cho nghich bién trén R .
C. Ham s6 da cho déng bién trén tiing khoang xac dinh.
D. Ham s6 da cho nghich bién trén tiing khoang xac dinh.
1]

Vay ham s8 nghich bién trén cac khoang (—oc;1) va (1,4+00). Chon D.

L&i giai. Tap xac dinh: D=R\{1}. Pao ham: y’ = <0, Vx =1..

Cau 18. Cho ham s6 y = 2xx—+_21 Ménh dé nao sau day dung?
A. Ham s6 da cho déng bién trén R.
B. Ham sg da cho dong bién trén R\{-2}.
C. Ham s6 d4 cho dong bién trén (—oc;0).
D. Ham s6 @4 cho dong bién trén (1;+00).
L&i giai. T4p xac dinh: D=R\{-2}. Dao ham y'= % >0, Vx = —2.
(x+2)
Vay ham s6 dong bién trén cac khodng (—oo;—2) va (—2;+00).
Suy ra ham s§ dong bién trén (1;4+occ). Chon D.
Binh luan: Ham s6 déng bién trén tat ca cac khoang con ctia cac khodang ddng bién
cta ham s6. Cu thé trong bai toan trén:
® Ham s§ dong bién trén (—2;+00);
® (1;+00)C(—2;+00).
Suy ra ham s§ dong bién trén (1;+o0).

Cau 19. Ham s6 nao sau day nghich bién trén méi khoang xac dinh ctia n6?

:x—Z. B. y:—x+2 C. y= x—2 . D. y— x+2 .
x+2 x+2 —x+2 —x+2
Loi giai. Ta c6
Ay = 4 5 >0, Vx = -2 B. y = —4 > <0, Vx=—-2.
(x+2) (x+2)
C.y =0,Vx=2 D. y/:L2>0,Vx¢2.

(¥-2)



Chon B.

Cau 20./Cho ham s§ y =+1—x? . Khing dinh nao sau day la ding?
A. Ham s8 da cho dong bién trén [0;1]
B. Ham s6 da cho déng bién trén toan tap xac dinh
C. Ham s6 d4 cho nghich bién trén [0;1]

D. Ham s6 da cho nghich bién trén toan tap xac dinh.
_—*
V1—x°

V& bang bién thién, suy ra dugc ham s nghich bién trén [0;1]. Chon C.

Loi giai. Tap xac dinh D:[—l;l]. Pao ham y'= ;' =0 x=0.

Cau 21. Ham s6 y = v2x—x? nghich bién trén khoang nio da cho dudi day?
A. (0;2). B. (0;1). C. (1,2). D. (-L1).
1—x
\V2x —«?
V& bang bién thién, suy ra duge ham s6 nghich bién trén khoang (1;2). Chon C.
Cau 22. Cho ham s6 y =+/x —1 ++/4—x . Ménh dé nao sau day la ding?
A. Ham s6 da cho nghich bién trén (1,4).

Loi giai. T4p xac dinh D =[0;2]. Pao ham y'= iy =0x=1.

B. Ham s6 da cho nghich bién trén [l;g].
C. Ham s6 da cho nghich bién trén [3;4].

D. Ham s6 da cho nghich bién trén R.

5. . e 1 1
Lai giai. Tap xac dinh: D =(1;4|. Pao ham y'= — .
[ ] 4 2dx—1 2V4—x
. . x €(L;4) 5
Xét phuong trinh y'=0eJx—1=vV4—x & 4 —>x:5€(1;4).
x—1=4—x
Vé bang bién thién, suy ra dudc ham s6 nghich bién trén khoang 2;4]. . Chon C.

Cau 23. Ham s6 nao sau day déng bién trén R ?
A y:2x—1. B. y=2x—cos2x-5.
x+1

C.y=x"-2x"+x+1. D. y=+x*—x+1.

Loi giai. Chon B. Vi y'=2+2sin2x =2(sin2x+1)>0,Vx€R va y'=0 < sin2x =—1.

Phuong trinh sin2x = —1 c¢6 vd sd nghiém nhung cac nghiém tach réi nhau nén ham s6 dong
bién trén R.
Cau 24. Ham s6 nao sau day déng bién trén R ?

A y=(x—1)-3x+2. B. y=——~ .
2 +1
C. y=—>_, D. y=tanx.
7 x+1 7

x
Va® +1 ‘

>0,Vx € R—— ham s6 déng bién trén R . Chon B.

L&i giai. Xét ham s6 y =

Tacod y'=

1
(xz +1>\/xz +1



Cau 25. Khing dinh nao sau day 1a sai?
A.Ham s6 y =2x+cosx dong bién trén R .
B. Ham s6 y = —x* —3x+1 nghich bién trén R .
C. Ham s6 y = 2"_*1 &6ng bién trén méi khodng xéc dinh.
x —
D. Ham s6 y =2x* +x” +1 nghich bién trén (—oc;0).
2x—1 -1

.Taco y'=
x—1 7 (xfl)2

L&i giai. Xét ham s6 y = <0,vx=1.

Suy ra ham s§ nghich bién trén (—oc;1) va (1;+00). Chon C.

Cau 26. Cho ham s6 y = f(x) lién tuc trén R va c6 bang bién thién nhu sau:

x | —00 -3 -2 400
y' + 0 + 0 —
5
y /
/ 0
— 00 —00

Trong cic ménh dé sau, c6 bao nhiéu ménh dé sai?
I. Ham s6 da cho dong bién trén cac khoang (—oo;—5) va (—3;-2).
II. Ham s6 da cho dong bién trén khoang (—oo;5).
ITL. Ham s6 da cho nghich bién trén khoang (—2;+00).
IV. Ham s6 da cho dong bién trén khoang (—oo;—2).
A. 1. B. 2. C.3. D. 4.
Loi giai. Nhin vao bang bién thién ta thay do thi ham s6 da cho déng bién trén
khoang (—oo0;—2); nghich bién trén khoang (—2;+00).
Suy ra II. Sai; III. BDiang; IV. Dang.
Ta th&y khoang (—oo;—3) chtia khoang (—oo;—5) nén I Dung.
Vay chi ¢6 II sai. Chon A.
Cau 27. Cho ham s6 y = f(x) c6 bang bién thién nhu hinh duéi ddy. Ménh dé nao
sau day la ding?

x |—o0 -1 2 +00

S —00
A. Ham s6 da cho dong bién trén cac khoang (—2;+00) va (—o0;—2).

B. Ham s6 da cho déng bién trén (—oc;—1)U(—1;2).

C. Ham s6 d4 cho dong bién trén khoang (0;2).

D. Ham s6 da cho dong bién trén (—2;2).



Léi giai. Vi (0;2)C(—1,2), ma ham s dong bién trén khoang (—1;2) nén suy ra C
ding. Chon C.
Céau 28. Cho ham s6 y = f(x) ¢6 bang bién thién nhu hinh duéi ddy. Ménh d€ nao

sau day la dung?

x |[—o0 2 3 +00
y' + + 0
+00
Yy / 4 \
00 o0 —00

A. Ham s6 da cho dong bién trén cac khoang [—oo;—%] va (3;+00).

B. Ham s6 da cho déng bién trén khoang [—%;+oo].
C. Ham s6 d4 cho nghich bién trén khoang (3;+00).
D. Ham s6 da cho dong bién trén khoang (—oc;3).

Lai giai. Dua vao bang bién thién ta thay ham s6

e Dong bién trén cac khoang [—oo;—%] va [—%;3].

e Nghich bién trén khoang (3;4c0). Chon C.

Cau 29. Cho ham s6 y = f(x) xac dinh lién tuc trén R\{-2} va c6 bang bién thién
nhu hinh duéi day.

X | —00 -3 -2 -1 +00
y' + 0 - - o *+
+00 +o00
Y ~a ) e
-2

Khéng dinh nao sau day 1a ding?
A. Ham s6 da cho nghich bién trén khoang (—3;—2)U(—2;-1).
B. Ham s6 da cho c6 gi4 tri cuc dai bang —3.
C. Ham s6 d4 cho dong bién trén khodng (—oo;—3) va (—1;+00).
D. Ham s6 d4 cho c6 diém cyc tiéu 1a 2.

Loi giai. Dua vao bang bién thién, ta c6 nhan xét sau

Ham s6 nghich bién trén khoang (—3;—2) va (—2;—1)—— A sai (sai ché ddu U).

Ham s6 ¢6 gia tri cyc dai y,, =—2—— Bsai.

Ham s6 dong bién khoang (—oo;—3) va (—1;4+00)—— C dung.

Ham s6 ¢6 diém cuc tiéula —1—— D sai.

Chon C.



Cau 30. Cho ham s6 y = f(x) xéac dinh, lién tuc trén R AY

va ¢6 d6 thi nhu hinh vé bén. Khing dinh nao sau day 1

N a0
lasaz. /\ 0 1

. Ham s6 dong bién trén (1;+o0).

Y.

B. Ham s dong bién trén (—oo;—1) va (1;+o00).
C. Ham s6 nghich bién trén khoang (—1;1).
D

. Ham s6 dong bién trén (—oo;—1)U(1;+00). ]

L&i giai. Dua vao do thi ta c6 két qua: Ham s§ dong bién trén (—oo;—1) va (I;+00),
nghich bién trén (—1;1) nén cac khéng dinh A, B, C dung.

Theo dinh nghia ham s& dong bién trén khodng (a;5) thi khing dinh D sai.

Vidu: Taldy —1,1€(—o0;—1), I,1€(l;400): —1,1<1,1 nhung f(-1,1)> f(11).

Chon D.

Cau 31.|Cho ham s6 f(x) lién tuc trén R va c6 do thi

nhu hinh v& bén. Khing dinh nio sau ddy 1 ding? A
A. Ham s6 dong bién trén (—oo;0) va (0;+00).
B. Ham s dong bién trén (—1;0)U(1;+o0). 1
C. Ham s ddng bién trén (—oo;—1) va (1;400).
D. Ham s dong bién trén (~1;,0) va (1;+o0). —— 1 >

Li gidi. Chon D.
Céau 32. Cho ham s6 f(x) c6 dao ham f'(x) xéc dinh, yA
lién tuc trén R va f'(x) c¢6 d6 thi nhu hinh vé bén.

Khéng dinh nao sau day 1a ding?

"y

A. Ham s6 dong bién trén (1;+00). o1
B. Ham s6 dong bién trén (—oo;—1) va (3;+00). §

C. Ham s6 nghich bién trén (—oo;—1).

D. Ham s6 dong bién trén (—oo;—1)U(3;400). -4
L&i giai. Dua vao d6 thi cia ham s6 f'(x), ta c6 nhan xét:
® f'(x) d6idauti "+" sang "—" khi qua diém x=-1.
® f'(x) ddid4utu "-" sang "+" khi qua diém x =3.
Do d6 ta c6 bang bién thién

X | —o0 —1 3 400

Dua vao bang bién thién ta thidy B ding. Chon B.



Cau 33. Cho ham s6 f(x)=x"+x"+8x+cosx va hai s6 thuc a, b sao cho a<b.
Khing dinh nao sau day 1a ding?
A. f(a)=f(b). B. f(a)> f(b).
C. fla)< f(b). D. Khong so sanh dugc f(a) va f(b).
Loi giai. Tap xac dinh: D=R.
Daoham f'(x)=3x" +2x+8—sinx = (35 +2x +1)+(7—sinx) >0, Vx € R.
Suy ra f(x) déng bién trén R . Do d6 a<b= f(a)< f (). Chon C.
Cau 34. Cho ham s6 f(x)=x"—2x* +1 va hai s6 thuc u, v€(0;1) sao cho u>v.

Khéng dinh nao sau day 1a ding?

A. f(u)=f(»). B. f(u)> f(v).

C. f(u)< f(v). D. Khong so sanh f(u) va f(v) duge.
Loi giai. Tap xac dinh: D=R.
Daoham f'(x)=4x’ —4x=4x(x* ~1); f/(x)=0 & ’;11-

V& bang bién thién ta th&y duge ham s6 nghich bién trén (0;1).
Do d6 v6i u, v € (0;1) théa mén u>v= f(u)< f(v). Chon C.
Cau 35. Cho ham s6 f(x) c6 dao ham trén R sao cho f'(x)>0, Vx>0. Biét
e~2,718 . Héi ménh dé nao dudi day ding?
A. fle)+ f(n)< f£(3)+ f(4). B. f(e)— f(r)>0.
C. fle)+ f(m)<2f(2). D. f(1)+ f(2)=27(3).
Loi giai. T giai thiét suy ra ham s6 f(x) dong bién trén khoang (0;+0c). Do d6
o {;zz__ij;((ez;<f;2>_>f(e)+f(7r) < f(3)+ f(4). Vay A diung. Chon A.
o e<m— fe)< f(m)— fle)— f(m)<0. Vay B sai.
Tuong tu cho cac dap an C va D.
Cau 86. Ham s6 y = ax’ +bx’ +cx +d déng bién trén R khi:

a=b=0;c>0 a=b=c=0

A. . . .
b —3ac<0 a>0; ¥* —3ac<0
a=b=0; ¢c>0 a=b=0;c>0

la>0; 8 —3ac <0’ la>0; 87 —3ac>0"
Loi giai. Quan sat cac dap an, ta sé xét hai trusng hop 1a: a=56=0 va a=0.
® Néu g=b=0 thi y=cx+d 1a ham bac nhat — dé y déngbién trén R khi ¢>0.
® Néu a=0, ta cé y'=3ax>+2bx+c. Dé ham s6 déng bién trén R < y'>0,Vx e R
a>0 a>0
= &9, . Chon C.
A'<0  |p*—3ac<0
Cau 37. Tim tit cac cac gia tri thuc ctia tham s6 m dé ham s6 y= x> +3x* + mx+m
dong bién trén tap xac dinh.
A. m<l1. B. m>3. C. -1<m<3. D. m<3.
Loi giai. TXD: D=R . Daoham y'=3x"+6x+m.

m> 3.

>0 3>0
Yebt ¢ »'>0,Vx€R (y'=0 c6 hitu han nghiém) < 1° sm>
9 3m<0

=
A'<0
Chon B.



Cach giai tric nghiém. Quan sat ta nhan thay cic gia tri m can thi la:

v m =3 thudc B & C nhung khong thuoc A, D.

v m=2 thudc C & D nhung khéng thuédc A, B.

o Véi m=3——y=x"+3x> +3x+3——y' =32’ +6x+3=3(x+1) >0, VxR,
Do d6 ta loai A va D.

eVoim=2——y=x"+3x"+2x+2——y'=3x" +6x+2.

Phuong trinh y'=0 < 3x” +6x+2=0 c6 A>0 nén m =2 khong thoa nén loai C.

CAau 88. Cho ham s6 y = %x3 —mx® +(4m—3)x+2017. Tim gia tri 16n nhét cta tham

s6 thuc m dé ham s6 da cho dong bién trén R .

A m=1. B. . m=2. C.m=4. D. m=3.
L&i giai. Tap xac dinh D=R .Daoham y'=x> —2mx +4m—3.
Pé ham s8 dbéng bién trén R< »'>0,VxcR(y»'=0 c6 hitu han nghiém)
SA'=m* —4m+3<0<=1<m<3.
Suy ra gia tri 16n nhat ctia tham s6 m théa méan ycbt 12 m =3. Chon D.
Cau 89./(DE CHINH THUC 2016 - 2017) Cho ham s5 y = —x* —mx” + (4m+9)x+5
v6i m 1a tham s8. C6 bao nhiéu gia tri nguyén cia m dé ham sé nghich bién trén
khoang (—o0;400)?

A. 4. B. 6. C. 7. D. 5.
L&i gidi. TXD: D=R.Dao ham y'=—3x> —2mx +4m+9.
Dé ham s da cho nghich bién trén khodng (—o0;+00) thi < y'<0,Vx€R (y'=0 c6
hitu han nghiém) < A'<0 < m’ +3(4m+9)§0 S -9<m<-3
—22 m={-9;-8;...;—3}. Chon C.
Sai 1dm hay gap 1a "Dé& ham s6 da cho nghich bién trén khodng (—oo;+00) thi

& 9'<0,¥xeR". Khidéragiaira —9 <m < —3 va chon D.
Cau 40. Cho ham s§ y = %f —2x* +(m+3)x+m. Tim gia tri nhd nh4t clia tham s&

m dé ham s6 déng bién trén R .

A m=-4. B. m=0. C.m=-2. D. m=1.
Loi giai. TXD: D=R . Daoham: y'=mx’ —4x+m+3.
Yéu cAu bai todn < y'>0, Vx € R (y'=0 c6 hitu han nghiém):

TH1. e m=0 thi y':—4x+320<:>x§% (khong théa mén).

a=m>0

TH2. o , em>1
A =—m’ —3m+4<0

Suy ra gia tri m nho nhat thda man bai toan 14 m =1. Chon D.
3
Cau 41. Cho ham s6 y= (m+2)%—(m+2)x2 +(m—8)x+m’ —1. Tim tat ca cac gia

tri cta tham s6 thuc m dé ham s6 nghich bién trén R.
A m<-2. B. . m>-2. C.m<-2. D.m>-2.
Loi giai. Taco y'=(m+2)x" —2(m+2)x+m—38.
Yéu cAu bai toan < »'<0, Vx €R (y'=0 c6 hiiu han nghiém):
THl1e m+2=0&m=-2,khidé y'=-10<0, Vx €R (théa man).



a=m+2<0 m+2<0
TH2 o ) = Sm<—2.
A'=(m+2) —(m+2)(m—-8)<0 |10(m+2)<0

Hgp hai truong hgp ta duge m <—2. Chon C.
Cau 42.(Cho ham s6 y=x"—(m+1)x> — (Zm2 —3m+ Z)x +2m(2m—1). Tim tat c& cac
gia tri thyc cia tham s6 m dé ham s6 da cho déng bién trén [2;+0c).
A m<5. B. —2§m§%. C.m>-2. D.m<%.
Lé&i giai. Tacé y' =3x° —2(m+1)x—(2m2 —3m+2).
Xét phuong trinh y' =0 ¢6 A =(m+1) +3(2m’ —3m+2)=7(m’ —m+1)>0,Ym € R,

Suy ra phuong trinh y’ =0 luén c6 hai nghiém x, < x, v6i moi m .

P& ham s6 déng bién trén [2;+oo) & phuong trinh y” =0 ¢6 hai nghiém x, <x, <2

(%, =2)+(x,=2)<0 [x+x,<4
=
(%, —2)(x,—2)>0 X%, —2(x, +x,)+4>0
2(m+1
%<4 m<5
& , & 3 & — 2<m<— Chon B.
7(2m —3m+2> 2(m+1) 2<m<2 2
. ~2 25420 2

Cau 43. C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham s6 thuc m thugc khoang (—1000;1000)
dé ham s6 y=2x" —3(2m+1)x> +6m(m+1)x +1 déng bién trén khodng (2;+00)?
A. 999. B. 1001. C. 998. D. 1998.
Ldi gidi. Ta c6 y'=6x" —6(2m+1)x +6m(m+1)=6.[x" —(2m+1)x+m(m+1)].
Xét phuong trinh y/ =0 ¢6 A=(2m+1)" —4m(m+1)=1>0, VmcR.
Suy ra phuong trinh y’ =0 lu6n c6 hai nghiém x, < x, v6i moi m .
Theo dinh 1 Viet, ta c6 [xl a4 =2mtl
x,x, =m(m+1)
Dé ham s6 dong bién trén (2;+00) < phuong trinh »’ =0 c6 hai nghiém x, <x, <2
( 2)4+(x,—-2)<0  [x,+x,<4 2m+1<4
T -2)(x,—2)20 {xlxz 200+ 2,) 4420 |m(m+1)-2(2m+1)+4>0
—2Lm ={-999;-998;...;1}.
Vay ¢6 1001 s nguyén m thudc khoang (—1000;1000). Chon B.

m<l

Cau 44. Tim tit ci cac gia tri cia m dé ham s6 y=x"—3(m+1)x* +3m(m+2)x
nghich bién trén doan [0;1].

A. m<0. B. -1<m<0. C. -1<m<0. D. m>-1.
Ldi gidi. Dao ham y' =3x" —6(m+1)x+3m(m+2)=3.[x" =2(m+1)x +m(m+2).
Tacs A'=(m+1) —m(m+2)=1>0, VmeR.
Do d6 y’ =0 ludn c6 hai nghiém phéan biét x =m, x = m+2.

Bang bién thién
x | —oo m m+2 +00

y + 0 — 0 +

I




Duya vio bang bién thién, dé ham s8 nghich bién trén [0;1]«——[0;1] C [m;m + 2]

m<0
& & —-1<m<0. Chon C.
m+2>1 :

Cau 45. Cho ham s6 y= —§x3 +(m—1)x* +(m+3)x—4. Tim tat ca cac gia tri thuc

ctia tham s6 7 @& ham 8 da cho ddng bién trén khodng (0;3).

A.ng. B.mS%. C. m>1. D.lgmgg.

Loi giai. Ta c6 y' =—x"+2(m—1)x+m+3.

Xét phuong trinh y' =0 c6 A’ = (m—1)" +(m+3)=m> —m+4>0,¥ymeR.

Suy ra phuong trinh y’ =0 luén c6 hai nghiém x, < x, v6i moi m .

Dé ham s6 ddng bién trén (0;3) < phuong trinh y' =0 c6 hai nghiém x, <0<3<x,
1—y/(0)§0 [MHZO o mZ;;(:)ng.ChonA.
Y/ (3)<0 |~946(m-1)+m+320" |m>12 7

Cach 2. YCBT & y'=—x"+2(m—1)x+m+3>0, Vx €(0;3)

2
——m(2x+1)> x* +2x -3, Vx €(0;3)——m > ;zjl_3,Vxe(0;3). (*)
X
2
Khao sat ham g(x):%jl_3 trén khoang x € (0;3), ta dugc n(%%)xg(x):g(?a):%.
12

Do d6 (*)«——m> %%xg(x) =

Cau 46. Biét rang ham s6 y = %x3 +3(m—1)x*+9x+1(v6i m la tham s6 thuc) nghich
bién trén khoang (x,;x,) va dong bién trén cac khoang giao véi (x,;x,) béng réng. Tim tét ca
cac gid trictia m d |x, —x,|= 6~/3.

A m=-1. B. m=3.

C.m=-3,m=1. D m=-1, m=3.
Loi giai. Taco y' =x>+6(m—1)x+9.
Yéu cAu bai todn < y'=0 c6 hai nghiém phén biét x,, x, théa mén |x1 —x2| =63

A'>0

A >0
& 2 A/ & s A =27
|9‘1—952|=W=6\/§ VA =343
2 2 m=23
& 9(m—1) —9=27 & (m—1) 4@[ - Chen D.
m=—

Cau 47. Tim t4t ca cAc gia tri thuc ca tham s6 m d6 ham s8 y = x> + 3x% + mx +m gidm
trén doan c6 d6 dai 16n nhat bing 1.

A.m:—g. B. m=3. C. m<3. D.ng.
4 4

Loi gidi. Taco y'=3x> +6x+m.

Yéu ciu bai todn < y'=0 c6 hai nghiém phéan biét x,, x, théa man |x, —x,|=1
A'=9-3m>0 m<3 m<3

N & ZMZI@ ng@m:%.ChgnD.

2 =1 _
Jal 3




Cau 48. Tim tit ca cAc gia tri thuc cia tham s6 m d6 ham s8 y = x° 4+ 3x% + mx +m gidm
trén doan c6 d6 dai 16n nhat bang 2.

A. m=0. B. m<3. C. m=2. D. m>3.
Loi gii. Tinh y'=3x> +6x” +m.
Ta nhé cong thic tinh nhanh "Né&u ham bac ba (a > 0) nghich bién trén doan c6 do
dai bing o thi phuong trinh dao ham c6 hai nghiém va tri tuyét déi hiéu hai nghiém
bing « "
V6i a 1a mot s6 xac dinh thi m ciing 1a mét s6 xac dinh cht khong thé 1a khoang
—— Dap s6 phaila A hodc C.

9 7,0 \ N 7 . A ~ A x = —2
Thii vé6i m =0 phuong trinh dao ham 3x> +6x =0 c6 hai nghiém phan biét
X =

va khodng cach gitta ching bing 2. Chon A.
Cau 49. Cho ham s6 y =x* —2(m—1)x’> + m—2 v6i m la tham s6 thuc. Tim tét ca cac
gid tri m dé ham s6 dong bién trén khoang (1;3).
A 1<m<2. B. m<2. C. m<I1. D. 1<m<?2.
x=0

2

Loi giai. Ta c6 y':4x3—4(m—1)x:4x[x2—(m—l)];y':Oc) .
x*=m-1

"

e Néu m—1<0em<l——y'=0 c6 mdt nghiébm x=0 va y' d6i ddu tit "—" sang
"+" khi qua diém x=0-—— ham sd déng bién trén khodng (0;+occ) nén déng bién

trén khoang (1;3). Vay m <1 thoéa man.

x=0
eNeum—1>0em>1—y'=0& |x=—Vm—1.
x=~m—1
Bang bién thién
x —00 —m—1 0 m—1 +00
' - 0 + | — 0 +

y

N .

Dua vao bang bién tién, ta c6 ycbt @ Vm—1<lem<2—= 51<m<2.
Hop hai trudng hop ta duge m € (—oc;2]. Chon B.

Cau 50. Tim t4t ca cac gia tri thuc cta tham s§ m dé ham s§ y = x* —2mx’ nghich

bién trén (—oc;0) va déng bién trén (0;+00).

A m<0. B. . m=1. C. m>0. D. m=0.
<, * 9. 4 3 2 x:O
Loi giai. Taco y'=4x —4mx:4x(x —m);y’zO@ X .
x"=m
TH1 @ m<0——y'=0 c6 mét nghiém x=0 va y' d6i d4u tit "—" sang "+" khi

qua diém x =0—— ham s6 nghich bién trén (—o0;0) va dong bién trén (0;+0c).

TH2 ® m>0——y'=0 c6 ba nghiém phan biét —/m; 0; Vm.



Lap bang bién thién ta thay ham s6 dong bidn trén cac khoing (—M ;0) va
(\/Z;Jroo) , nghich bién trén cac khoang (—oo;x/g) va (0;«/;) . Do d6 trucng hgp nay
khong thoa méan yéu cau bai toan.
Chon A.
Cach khac. Dé thda man yéu cAu bai todn thi ham s6 chi c6 mot cuc tri
& ab <0< m<0 nhung vin dé cuc tri  bai nay chua hoc.
Cau 51. Cho ham s6 y= (m2 —Zm)x4 +(4m—m2)x2 —4 . Hoi c6 bao nhiéu gia tri
nguyén clia tham s6 m dé ham s§ dong bién trén khodng (0;+00).

A. 0. B. V6 sb. C.2. D. 3.
Loi giai. Ta xét hai truong hop:

m=0——y=—4(loai)

e He s6 a=m"—2m=0« Ham s8 y=4x> -4 c6 @b thi la

m=2——y=4x"—4

mot parabol nghich bién trén khoang (—oc;0), déng bién trén khoang (0;+occ). Do d6
m =2 thdéa man. (Hoc sinh rat méc phai sai 1am 1a khong xét trudéng hop a=0)

e Hé s6 a=m*> —2m=0. Dua vao dang diéu dic trung cia ham trting phuong thi yéu

cau bai toan tuong duong v6i d6 thi tham s c6 mot cuc tri va dé 1a cuc tiéu
{abZO {a>0

a>0 b>0
2 2m>0 <0Vm>2

N TSI e em< 4 = (3:4)
dm—-m*>0 |(0<m<4

Vay m={2;3;4}. Chon D.

Nhan xét. (Bai nay c6 nhic dén cuc tri cia ham s6, kién thic vé cuc tri né ndm & Bai
sau)

n N A, id P2 .z . 92 ~ R N A - 1 . N
Cau 52. Tim tit ca cac gia tri thuc cua tham s6 m dé ham s6 y = X nghich bién
m
trén khoang (—oo;2).
A m>2. B.m>1. C.m>2. D. . m>1.

—m—+1

Loi giai. Taco y'= >

(x—m)
Véi —m+1<0<m>1 thi y'<0, Vx =m —— ham s6 da cho nghich bién trén tiing
khoang (—oo;m) va (m;+oc).

Yebt «——(—00;2) C (—o0;m) < m >2: (théa méan). Chon C.

Cach 2. Ta c6 y':LJrlz.
(x—m)
'<0,Vx <2 -m+1<0 —-m+1<0 >1
Ycbt < Y * & = " Sm>2
x=m m=(—00;2)  |me(2+o0)  |m>2

mx—2m-—3 .

Cau 53. (PE CHINH THUC 2016 — 2017) Cho ham s6 y— voi m la

x—m
tham s6 thuc. Goi S 1a tap hop tét ca cac gia tri nguyén ciia m dé ham s§ dong bién
trén cac khoang xac dinh. Tim s6 phén tt cia S .

A. 5. B. 4. C. Vb6 s6. D. 3.
—m? +2m+3

(x=m)

Dé ham s6 ddng bién trén tiing khoang x4c dinh thi y'>0,Vx = m

Loi giai. Taco y' =



& —m’+2m+3>0s —-1<m<3—"2-5m={0;1;2}. Chon D.
Sailam hay gap lacho y'>0,Vx =m < —1<m <3—"%—m={-1,0;1;2;3}.
Goi S 1a tap hop cac s6 nguyén m dé ham s6 y = x+2m—3 dong bién trén
x—3m+2
khodng (—oo;—14). Tinh téng T cua cac phan ti trong S.
A. T=-9. B. T =-5. C. T=-6. D. T =-10.
—5m+5
(x73m+2)2.
Ham s6 dong bién trén khoang (—oo;—14) < y'>0, Vx € (—oc;—14)
—Sm+5>0 —5m+5>0 —5Sm+5>0
Vr< -4 < &
x=3m—2 3m—2¢(—o0;—14)  |[3m—-2>-14

& —4<m<1—%—-me{-4-3,—2;—-1,0}——T =—-10. Chon D.

-Tép t4t ca cac gié tri cua tham s m dé ham s6 y :n:—x——23 nghich bién
x+m—

trén ting khodng xac dinh 1a khoang (a;6). Tinh P=b—a.

A. P=-3. B. P=-2. C. P=-1. D. P=1.
m* —3m+2
(x+m—3)2'

Loi giai. TXD: D =R\ {3m—2}. Dao ham y'=

Loi giai. TXD: D=R\{3—m}. Paoham y'=
Yéu cAu bai toan «——y'<0,Vx =3-—m<m’ —3m+2<0

sl<m<2&me(l;2)=(a;6)——P=b—a=1.ChonD.

2
-GQi S 1a tap hop cac s6 nguyén m dé ham s6 y = 21 X —:j nghich bién trén
mx

khoang (3;-+00). Tinh téng 7' cta cac phén tii trong S.

A. T =35. B. T = 40. C. T =45 D. T = 50.
J— 2 J—
Ldi gidi. TXD: D:R\{—l}. Pao ham y,:m—l()mz.
2m (2mx +1)

Ham s6 nghich bién trén khodng (3;+00) < ' <0,Vx € (3;+00)

m* —10m <0 m* —10m <0 m* —10m <0
& _ NVx >34 S
x:é—l —1§Z(3;+oo) —1§3
2m 2m 2m

& 0<m<10—"2>me{1;2;3..;9}——T =45. Chon C.

RS ST 5 ~ 21 s ~ tanx —2 A
-Tlm tat ca cac gia tri thuc cua tham s6 m dé ham s6 y=——— dong

tanx —m+1
bién trén khoang [o;g] .
A. me[l;400). B. me(3;+00).
C. me[2;3). D. m e (—o0;1jU[2;3).

Loi giai. Dit r=tanx, véi x €

O;g]—we(o;l).

Ham s6 trd thanh y(z)= iﬁ—w'(t) - 3;’"2 )
t—m+1 (r—m+1)
Taco t'=—5—>0, Vx e 0;1], do d6 ¢ =tanx d6ng bién trén [0;Z .
cos” x 4 4

Do d6 YCBT «—— y(¢) dong bién trén khoang (0;1) «—— y'(z)> 0, V£ €(0;1)



3—m>0 3—m>0 3—m>0 <1
el " vee(O) e T vre (o)« &|"="  ChenD.

t—m+1=0 m—1=t m—1€(0;1)  [2<m<3
-Tim t4t cA chc gia tri thuc ciia m dé ham s6 y:w nghich bién trén

sinx —
khoang [E;w]
2
A.m>—1. B.m>-1. C. m<—1. D.m<-1.

Loi giai. Dat ¢+ =sinx, v6i x €

%;w]—we(o;l).

Ham s trd thanh y(t):fj_’? y.<t>:<11;¢'
_ -

Taco t'=cosx <0, Vx €

%;w], do d6 ¢ =sinx nghich bién trén [%;’ﬂ'

Do d6 YCBT «—— y(¢) dong bién trén khoang (0;1) «—— y'(z)> 0, vt € (0;1)
{_1_m>0, vre (1) —1-m>0m<—1.Chon C.
t—1=0
Nhan xét. Khi ta dat 4n ¢, néu ¢ 1a ham dbng bién trén khoang dang xét thi git
nguyén cau héi trong dé bai. Con néu ¢ 1a ham nghich bién thi ta lam ngudc lai cau
héi trong dé bai.

9 9 4 ., . 9 ~ A N ~ 2 .
Tim tat ca cac gia tri thuc cua tham s6 m dé ham s6 y= 2c08x+3 nghich
2cosx—m
bién trén khoang [O;%].
A. me(=3;+00). B. m € (—00;—3]U[2;+00).

C. me(—o0;-3). D. m e (-3;1]u[2;400).

L&i giai. Dat ¢t =cosx, v6i x €

O;Z]—ﬂ‘ S [l;l .
3 2

Ham s trd thanh y(f)= 2205 yi(5)=—2"=0
2t—m (2t —m)
Tacod t'=—sinx <0, Vx e 0;%], do d6 t=cosx nghich bién trén [0;%],

Do d6 YCBT «—— y(¢) dong bién trén khoang [%;1] ——'(£)>0,Vt e %;1

—2m—6>0 <-3 m<-—3
" , Vt e l;1]@ " ,Vte[l;l]@ < m<—3. Chon C.
2t—m=0 2 m=2t 2 mé (1,2)
<1
Nhén xét. Do ¢ € l;1 —>2t6(1;2).Vé m¢(1;2)<—> "= .
2 m>2
. r e e ) ” 21« ” x> —mx—1 .
Tim tat cac cac gia tri thuc cua tham s6 m dé ham s6 yzl— nghich
—x

bién trén cac khoang xac dinh.
A m<0. B.m>0. C. m=0. D. meR.
—x*4+2x—m—1
(1-x)°

Yéu cAu bai toan < —x? +2x—m—1<0,¥xeD—— x> —2x+14+m>0, Vx €D

Léi giai. TXD: D =(—o0;1)U(1;+00) . Dao ham y'=



0 1>0
®a> = g < m>0. Chon B.
A<0 —4m<0 :

Cau 61. Biét ring ham s6 y =2x+asinx+bcosx dong bién trén R. Ménh dé nao
sau day la ding?

A 2+b0°<2. B.d+b>2. C. > +bh*<4. D. &> +b*>4.
Loi giai. Tacoé y'=2+4a.cosx —b.sinx, VxR
Pé ham s da cho luén ludén déng bién trén R khi va chikhi »'>0, VxR (y'=0 ¢6
htiu han nghiém) < 2+ a.cosx —b.sinx >0 < b.sinx —a.cosx < 2. (*)
® Néu 4 +5> =0 thi A ding & C ciing ding.

® Néu a® +5* =0 thi (*)@L.sinx—

a
Ja* + b’ Nat +b° .

2 .. 2
——— dung v6imoi x e R & ——
Ja> +b’ Ja> +b’

Cau 62. Tim tit ca cac gia tri cia b dé ham s§ f(x)=sinx—bx+c nghich bién trén

cosx <

2
Nat +b*

@sin(x—a)g >1<a* +b*<4.Chon C.

toan truc so.

A b>1. B.b<1. C.b=1. D. »<1.
Loi giai. Ta c6 f'(x)=cosx—b.
P& ham s6 nghich bién trén R f'(x)<0, Vx e Re——cosx <b,Vx eER——b>1.
Chon A.
Cau 63. Cho ham s6 f(x) c6 dao ham f'(x) xac dinh, Ay
lién tyc trén R va f'(x) c¢6 d6 thi nhu hinh vé bén.
Khing dinh nao sau day 1a ding?

A.Ham s6 f(x) dong bién trén (—oc;1).

B. Ham s6 f(x) dong bién trén (—oc;1) va (I;400). ol /1

Ys

(x
C.Ham s6 f(x) ddng bién trén (1;+00).
D. Ham s6 f(x) dong bién trén R.

L&i giai. Dya vao do thi ham s6 f'(x), ta thdy f'(x)>0, Vx €(1;+00) suy ra ham s6

f(x) dong bién trén (1;,4+00). Chon C.
Cau 64. Cho ham s6 f(x)=ax"+bx’+ox’ +dx+e Yy
(a=0). Biét rang ham s6 f(x) c6 dao ham 1a f'(x)
va ham s6 y= f'(x) ¢6 d6 thi nhu hinh vé& bén. Khi
d6 nhan xét nao sau day la sai?
A.Trén (—2;1) thi ham s§ f(x) ludn tang.
B.Ham f(x) giam trén doan [-1;1].

v

C.Ham f(x) ddng bién trén khoang (1;+o0).
D. Ham f(x) nghich bién trén khoang (—oc;—2)

L&i giai. Dua vao do thi cia ham s6 y = f'(x) ta théy:
—2<x<1 . . )

e f'(x)>0 khi o1 S f(x) dong bién trén cac khoang (—2;1), (1;+00).
x

Suy ra A va C déu ding.

e f'(x)<0 khi x <—2—— f(x) nghich bién trén khoang (—oo;—2).

Suy ra D ding, B sai. Chon B.



Cau 65. Cho ham s6 f(x) c6 dao ham f'(x)=x"(x+2). Ménh dé nao sau day dung?
A. Ham s6 da cho dong bién trén khoang (—2;+ o).
B. Ham s6 da cho nghich bién trén cac khoang (—oo;—2) va (0;+00).
C. Ham s6 d4 cho dong bién trén cac khoang (—oo;—2) va (0;+00).
D. Ham s6 da cho nghich bién trén khoang (—2;0).
Loi gidi. Tacs f/(x)=0&

Bang bién thién

Dua vao bang bién thién, ta c6

® Ham s6 f(x) ddng bién trén khoang (—2;+00).
® Ham s6 f(x) nghich bién trén khodng (—oo;—2).
Chon A.
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